
**Предлагаем вашему вниманию интервью заместителя
руководителя следственного отдела по Индустриальному
району города Барнаул СУ СК РФ по Алтайскому краю Карена
Гапояна газете "Комсомольская правда"**



Самому старому расследуемому делу почти 50 лет: алтайский следователь рассказал о том, как раскрывают преступления прошлых лет

«Комсомолка» пообщалась с заместителем руководителя следственного отдела по Индустриальному району Барнаула

Далеко не все преступники несут наказание за свои злодеяния. Кому-то удается скрываться от правосудия годами, но следователи не прекращают попытки выйти на след злоумышленника. В следственном отделе по Индустриальному району Барнаула сейчас больше 300 таких дел. О том, как раскрывают преступления прошлых лет, и работе

следователя в целом, рассказал заместитель руководителя следственного отдела Карен Гапоян.

Выбор сердцем

Карен Гагикович верит, что следком – это работа по призванию. Еще будучи подростком, он решил, что хочет пойти работать в органы следствия и до сих пор не сворачивает с выбранного пути.

- В седьмом классе у нас начался предмет «Правоведение», и я понял, что хорошо в этом ориентируюсь, не затрачивая особых усилий. Знаете, это был тот момент, когда совпало то, что тебе нравится, и то, что тебе нужно в жизни. Важно найти такую профессию, в которой ты максимально будешь полезен для общества. Конечно, были мысли отучиться на врача или инженера, но все-таки решил пойти на юридический факультет, чтобы в последующем устроиться в органы, - рассказал Карен Гагикович.

После окончания Алтайской академии экономики и права Карену Гапояну пришлось на время забыть о профессии и пройти немного другую школу жизни – армию. Там, как он признался, удалось понять, что жизнь более сложная и разнообразная, пришлось научиться брать ответственность за себя и свои решения.

Уже после армии Карен Гапоян начал работать в Троицком межрайонном следственном отделе. Именно там, на селе, как отметил собеседник, понимаешь всю специфику профессии, закаляешься и оцениваешь свою готовность браться за большие дела. Первые годы рабочий день молодого следователя начинался в 8 утра и завершался в лучшем случае ближе к полуночи.

- Любая работа – как спорт: нельзя выйти и сразу пробежать марафон, если организм не привыкший. Нужно постепенно заниматься, тренироваться, тогда и «побежишь» с легкостью. Ту работу, на которую раньше уходил весь день, я сейчас выполняю за полдня. В криминалистике есть такой закон – ты должен прикладывать минимум усилий и получать максимальный результат. Поначалу получается наоборот, а потом уже набиваешь шишки, набираешься опыта, - подчеркнул Карен Гагикович.

Не как в кино

Многие, насмотревшись сериалов, романтизируют работу следователя. Однако здесь тоже немало рутин.

- В фильмах и сериалах показывают самую яркую часть нашей работы, а ведь осмотр места происшествия занимает не пять минут, как показано в кино, а до трех часов, - добавил собеседник.

Вообще следователю приходится сталкиваться с самыми разными сферами. Работа районного отдела СК не предполагает специализацию на каком-то одном преступлении: расследуются и убийства, и производственные травмы, и половые преступления против детей, и мошенничество, и должностные преступления, и коррупционные дела.

- С утра я могу, допустим, работать по делу ятогенного характера (умышленные или неосторожные общественно опасные деяния медицинских работников, прим. ред.), связанному с работой врачей. Приходится разбираться в медицинской терминологии, чтобы установить обстоятельства произошедшего. А ближе к обеду, не дай бог, током кого-то убило – вызываешь электриков, а у них тоже свой язык. Вечером ты уже можешь разбирать дело коррупционной направленности, а там нужно понимать, как устроена экономика в целом и работа отдельной организации в частности, - отметил Карен Гагикович.

По словам Карена Гапояна, следователь – это собирательный образ. Он должен быть немного и оперативным сотрудником, чтобы ставить правильные задачи, и экспертом-криминалистом, чтобы понимать, что нужно поручить изъять или на что обратить внимание, и прокурором, ведь нередко в ходе расследования уголовного дела вскрываются другие нарушения закона в различных сферах, и следователь обязан отреагировать в том числе путем внесения представлений об устраниении нарушений.

- Наконец, от решения следователя и его компетентности зависит судьба человека: в случае ошибки виновный может избежать наказания и наоборот, - говорит мужчина.

О стрессе

Известный факт - очень много преступлений совершается именно в выходные дни и праздники, когда люди отдыхают, расслабляясь алкоголем. Поэтому в следкоме даже есть поговорка: «Самые интересные сообщения приходят в пятницу вечером».

- Помню, в Троицком районе с 1 на 2 января произошло громкое убийство. В частном доме обнаружили тело пожилой женщины – бабушка была связана и изрезана. Было понятно, что дело нестандартное – в доме искали деньги. Чтобы найти преступника мы работали почти круглосуточно с 1 по 10 января, домой ездили только покушать и переодеться. Но такой аврал дал свои результаты: удалось выйти на след подозреваемых. Выяснилось, что преступления совершила группа цыган. Днем женщины приезжали в село, расспрашивали местных о том, кто как живет и какие деньги имеет, а люди в селе простые – без задних мыслей все рассказывали. Про убитую бабушку стало известно, якобы она продала или должна была продать свою квартиру. Преступники думали, что у женщины дома будет большая сумма денег, пытали её, а найти в итоге удалось только 4 тысячи рублей, - рассказал Карен Гапоян.

С таким графиком работы, к сожалению, грозит перегорание. Но, по словам следователя, важно спланировать работу так, чтобы максимально делать все своевременно, ведь дела, как

снежный ком, могут копиться, погружая тебя в еще больший стресс.

- А если перестаешь все успевать, то перестаешь чувствовать работу, и она начинает доставлять негативные эмоции. Лично у меня удовлетворение от работы наступает, когда понимаешь, что опасный человек изолирован от общества, и ты можешь спокойно поехать домой и отдохнуть, - пояснил собеседник «Комсомолки».

К человеческой жестокости, к сожалению, тоже приходится менять отношение: если обычный человек, увидев мертвого человека однажды, запомнит этот момент на всю жизнь, то следователь сталкивается с мертвыми очень часто, со временем внутри что-то отключается, и ты, отодвинув эмоции на второй план, просто выполняешь свою работу.

- Конечно, есть из ряда вон выходящие случаи. Помню, когда я выезжал на убийство новорожденного, то он был больше похож на куклу, а когда в другой раз приехал на осмотр места, где убили ребенка трех или четырех лет, то я впал в ступор. С какой стороны к нему подойти и как осматривать, как описывать одежду? Но все равно нужно взять себя в руки и делать свою работу, - добавил замруководителя следственного отдела.

Старые дела

Преступления происходят каждый день, но, к сожалению, не все из них раскрываются. В настоящее время в следственном отделе по Индустриальному району около 300 уголовных нераскрытых дел. Самому старому из них – почти 50 лет!

- По плану в месяц мы должны заново просматривать не менее двух нераскрытых уголовных дел. По факту мы поднимаем из архива гораздо больше дел прошлых лет, так как свежий взгляд иногда приносит свои результаты. В этом году, к примеру, мы раскрыли изнасилование, совершенное в 1990 году на мосту на пересечении улицы Малахова и Павловского тракта, - отметил мужчина.

В отличие от полиции, которая может закрыть дело по истечению срока давности, следком будет считать преступление нераскрытым, пока не будет установлен преступник. Самое старое такое дело – 1975 года, тогда в районе был найдено тело мужчины. Еще одно нераскрытое преступление – изнасилование 1978 года.

- Где-то свидетелей нет уже в живых, где-то нет вещественных доказательств, обычно заминки в этом. Наконец, момент поимки преступника упущен. Самое эффективное время для раскрытия дела – первые сутки. За это время ты должен получить максимальное количество улик. Обращать внимания нужно даже на самые банальные мелочи, потому что в будущем при проведении экспертиз они могут сыграть большую роль. Если вещественные доказательства сохранены, то это идеальный вариант, так как материальный носитель практически навсегда сохраняет ДНК, и преступника могут поймать даже спустя множество

лет, - подытожил Карен Гапоян.

30 Июля 2022

Адрес страницы: <https://altai-krai.sledcom.ru/folder/878520/item/1711054/folder/873343>